
Protokoll zur Mitgliederversammlung der Kultur- und Sportgemeinschaft e.V. 
Reilingen am Donnerstag, 26. November 2009, 20.00 Uhr, im Gasthaus „Engel“ 
 
 
1. 0BHaftung von Vereinsvorständen 
Rechtsanwalt Markus Bühler informiert die Versammlung über die Haftung von 
Vereinsvorständen. Grundsätzlich haftet der Verein mit seinem Vereinsvermögen (§§ 
31 ff BGB). Der Vorstand haftet nur bei grober Fahrlässigkeit oder Vorsatz und wenn er 
schuldhaft gehandelt hat.  
Wichtig ist, dass der Vorstand ordnungsgemäß in der Generalversammlung 
Rechenschaft ablegt und dass dies sorgfältig schriftlich dokumentiert wird (am besten 
alle Berichte zu den Unterlagen nehmen). Die Berichte sollten ebenfalls sehr ausführlich 
sein. Entlastet die Hauptversammlung den Vorstand, haftet der Vorstand in der Regel 
nicht mehr. Sonstige Ansprüche verjähren in der Regel nach 3 Jahren.  
Die Vorstandsmitglieder haften gesamtschuldnerisch. Wer alles dazu zählt, steht in der 
Vereinssatzung.  
Wir erhalten von RA Bühler eine Ausarbeitung, die wir auf unsere Homepage stellen 
können. 
 
2. 1BTerminkalender 2010 
Der Terminkalender für 2010 wurde beschlossen. Bürgermeister Klein informiert die 
Versammlung, dass der Baubeginn für die Bürgerbegegnungs- und Veranstaltungs-
stätte voraussichtlich nach Pfingsten 2010 sein wird. Die dann geplanten Veranstaltun-
gen müssen entfallen.  
 
3. Verschiedenes 
 
• Sabine Petzold freut sich, dass so viele Vereine am Adventsmarkt 2009 teilnehmen 

und betont, dass die Kultur- und Sportgemeinschaft u.a. 50 % der Kosten für die 
Buden bezuschusst.  

• Sabine Petzold informiert über den aktuellen Planungsstand für das 
Gemeindejubiläum 2011.  

• Uwe Schuppel regt an, für die Gesangvereine am Straßenfest einen anderen 
Auftrittsstandort (z.B. Lutherhaus oder Gerätehaus) vorzusehen, da die Anlage dafür 
nicht geeignet ist. Mehrere Teilnehmer beklagen sich, dass der Lärm des Bullridings 
die Bühnenauftritte störte.  

• Sabine Petzold stellt ein Werk „Ideen für Veranstaltungen“ vor. Das Skript ist auf der 
Homepage hinterlegt.  

• Dieter Hopf lädt für den 6.1.10 in die Schulaula ein. Walter Astor wird für 50jährige 
Tätigkeit als Kassier des TBG geehrt.  

• Der ASV wird 2010 50 Jahre alt und will einen Reilinger Abend zusammen mit den 
Vereinen veranstalten.  

• Bürgermeister Klein weißt darauf hin, dass der Rhein-Neckar-Kreis 
Investitionszuschüsse erteilt. Anträge sind über den Sportkreis zu stellen.  

• Zur Vereinsförderung 2010 informiert Bürgermeister Klein, dass aufgrund der 
schlechten Haushaltslage keine neuen investiven Projekte bezuschusst werden. Die 
laufende Bezuschussung bleibt voraussichtlich unverändert.  

• Bürgermeister Klein dankt den Vereinen für die geleistete Arbeit und insbesondere 
die Jugendarbeit und zum Gratulationscours zu seinem 60. Geburtstag.  

 



Sabine Petzold bedankt sich abschließend bei den Vorstandsmitgliedern, den 
Vorständen sowie Gemeindeverwaltung und Gemeinderat für die Arbeit, die sie das 
ganze Jahr über leisten und für die gute Zusammenarbeit.  
 
 
 
 
Wolfgang Müller 
Schriftführer 
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